Vettor1, derivate di vettori, campi
vettoriali, cinematica, coordinate
curvilinee ortogonali

Vettore in un s.r. cartesiano
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Vettore come modulo e versore
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Prodotto scalare
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a-b=abcosO=ab_ +ayby +ab

Prodotto vettoriale

¢=dxb (ortogonale al piano di @ e b; ¢ = absin8)
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=ab -ab (epermutazione ciclicadix, y,z )
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Ortonormalita’ dei versori cartesiani é-e.=90.
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Sistema destrorso e xe =¢_ e (somma sull'indice k)
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Derivata di un vettore espresso in da da da da da
componenti cartesiane 7 Txéx + —dy éy + o e = _dk e,
t t t 1 t
Derivata di un versore (puo” solo du . .
ruotare, il modulo ¢’ fisso) dr wxu
Derivata di un vettore (in termini di da da. . .
—=—a+wxa
modulo e versore) dt dt
Momento di un vettore a applicato ad m, =7, xd
un punto P rispetto un polo O
Traiettoria di un punto materiale, F=F()

parametrizzata dal tempo

Ascissa curvilinea in funzione del
tempo (legge oraria)

Versore tangente 7 dr % dar 1 |dr
ds dr K |dt
Versore normale dT .
N =R— (R =raggio di curvatura)
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Accelerazione
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Moto circolare V=WxF
Moto circolare a=axr+mx(wxr) (a = accelerazione angolare)
Gradiente di un campo scalare in Vo3 b _ 9D . 9D
coordinate cartesiane R te, E e
Gradienti particolari S 7 v 1 é 7

. . . . r=e€ =— —_—— =
(importantissimi) T, ’ e
Derivata lungo la direzione n b o
(rappresenta un versore) on "
Divergenza di un campo vettoriale E - - OE_OE  JE
in coordinate cartesiane V-E= ox + dy + oz
Laplac.iano di @ (in coord. Voo PO R O] . B0}
Cartesiane) ot oyt oz
Rotore di un campo vettoriale E in e ¢ e

inate cartesiane > =
coordinate VxE=lp, 8,0,
E E E
x Ty z

Studiare coordinate polari e cilindriche. Elementi di area e volume. Sapere che gradiente,
rotore, divergenza e laplaciano hanno una forma diversa da quella in coordinate cartesiane.

Elemento di linea (coord. cartesiane)

dr =dxe_+dye +dze,

Elemento di linea (coord. sferiche)

dr =e dr+e,rd0+e rsinfdg

Elemento di linea (coord. cilindriche)

dr =edr+e rdp+edz

Elemento di volume (c. cartesiane) dV = dxdydz
Elemento di volume (c. sferiche) dV = r*sinOdrd0dp
Elemento di volume (c. cilindriche)

Integrale di linea di un campo
vettoriale E

dV = rdrdpdz
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Flusso del campo attraverso una
superficie X

<I>2(E)=f2ii"°iidA (se €' chiusa: §2E-h’dA)

Integrale di superficie
parametrizzando la superficie con 2
parametri u,v
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Teorema della divergenza

Teorema di Stokes

pIpS Z¢
Campo conservativo fﬁ Edi=0 = VxE=0 = E=-VV
C
Campo solenoidale B V-B=0 = B=VxA
Campo F sempre esprimibile come F=-V®+VxA




